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LISTA NR 8 (Ciagi arytmetyczne i geometryczne) POZIOM PODSTAWOWY

Wyznacz ogdlny wyraz ciggu (an) oraz dwudziesty jego wyraz wiedzac, ze cigg (an) jest ciggiem
arytmetycznym, w ktorym:

a)a,=3a =9 d a,+a,+a,=a,+a,ia +a,=—4
b) a;, =-3,a;, +a, =-24 e)a,+a;=2ia’-a’=-12

3 : 1
C) a4=1,a3.as=Z f) 39=3|aG=E

Oblicz sumg¢ wszystkich dwucyfrowych liczb, ktore w wyniku dzielenia przez 3 dajg reszte 1.
Dhugosci bokow trojkata prostokatnego tworzg cigg arytmetyczny o réznicy 5. Oblicz pole tego
trojkata.

Trzy liczby tworza rosnacy cigg arytmetyczny o sumie rownej 9. Znajdz je wiedzac, ze suma ich
kwadratoéw wynosi 35.

Znajdz cztery liczby tworzace malejacy cigg arytmetyczny, w ktorym suma wyrazéw skrajnych
jest rowna 27, a iloczyn $rodkowych 72.

Dla jakich wartosci X trzy liczby: X, 4, x — 6 tworzg hiemonotoniczny cigg geometryczny?

Migdzy 8 1 % wstaw trzy liczby tak, by utworzony ciag byt geometryczny.

W ciggu geometrycznym (an) mamy dane:

a) a +a,=150raza, —a, =3.Znajdz a,i(q

b) a =3iS;=21.ZnajdZz wzor ogblny tego ciagu wiedzac, ze jest on rosnacy.
Trzy liczby tworza ciag arytmetyczny o roznicy 3. Jezeli pierwsza z nich pozostawimy bez
zmian, do drugiej dodamy 1, a do trzeciej 10, to otrzymamy cigg geometryczny. Jakie to liczby?
Trzy liczby rzeczywiste, ktorych suma jest rowna 9 tworzg cigg geometryczny. Jezeli do drugiej
dodamy 12, od trzeciej odejmiemy 3, a pierwszg pozostawimy bez zmian, to otrzymamy ciag
arytmetyczny. Znajdz te liczby.
Miedzy liczby 2 i 9 wstaw dwie dodatnie liczby tak, aby w utworzonym w ten sposob ciagu trzy
pierwsze tworzyly ciag arytmetyczny, a trzy ostatnie geometryczny.
Trzy rézne liczby, ktdrych suma jest rOwna 63 tworza ciag geometryczny. Liczby te sa
plerwszym, czwartym 1 szesnastym wyrazem pewnego ciggu arytmetycznego. Jakie to liczby?
Wyrazy ciggu arytmetycznego (an) spetniaja warunki a, +a, =8ia, =16.

a)  Wyznaczy¢ wyraz ogblny tego ciagu.

b) Wykaz, ze wyrazy a,, a,, &, ciagu (an), wzigte w tej kolejnosci tworza ciag

geometryczny.

C)  Sumy czgéciowe S, 1S, spetniajg warunek S, +S, =30. Wyznaczy¢ n.
Suma n poczatkowych wyrazow ciagu liczbowego (an) okreslona jest wzorem
S,=n*+6n, neN,

a)  Obliczy¢ trzydziesty pierwszy wyraz tego ciggu.

b)  Wyznacz wzor ogdlny tego ciggu i wykaz, ze jest on arytmetyczny
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ODPOWIEDZI — listanr 8
1.

a) a,=2n-1a,, =39

b) a, =-3n+6,a,, =54

c)a, :—%n+3,a20 =—7

a, :%n—l,a20 =9
2. S, =1605

3. P,=150

4. (1,3,5)

5. (45,24,3,-18)
6. x=-2

7. (421)lub(-4,2,-1)

a =3
a) {qzz

9. (258)

2

10. (12,-6,3)lub(3-6,12)
11. 4i6

12. (312,48)
13.a) a, =3n-5

14.a) a; =67 b)a,

lub

b) a, =1,a; =4,a, =16, czyliq=4

=2n+5

1 2 22
da,=—-=n—-=,a,=—-—
) n 3 3 20 3

e) a, =—-3n+10,a,, =-50

1 1 17
fla, ==n-=,a,, = —
) n 6 2 20 6
=3'2n—1=§'2n
2

c) n=5
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